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Πάει καιρός που λέγαµε να κάνουµε την
παρουσίαση του θέµατος του ιστορικού
χώρου των Θερµοπυλών. ∆ιότι µετά την
επαναχάραξη της εθνικής οδού στην περιοχή
και τη λειτουργία του ΠΑΘΕ η παλαιά εθνική
οδός άλλαξε χρήση και έτσι φάνηκαν στην
περιοχή κάποια προβλήµατα. ∆ιεξοδικότερα
ορισµένα έγιναν εντονότερα ενώ άλλα εκλεί-
πουν όπως ο κίνδυνος των τροχαίων ατυ-
χηµάτων. Ωστόσο η διάχυση υδάτων των
Ιαµατικών πηγών στη όπισθεν πλευρά του
µνηµείου Λεωνίδα δηµιουργεί ένα τέλµα.
Μία κατάσταση η οποία δεν αρµόζει µε την
πρέπουσα εικόνα για την ιστορία και φήµη
του χώρου καθώς και µε τις αναµενόµενες
αναπτυξιακές δυνατότητες της περιοχής των
Θερµοπυλών. Στο βαθµό που µας είναι γνω-
στό τα λιµνάζοντα ύδατα δηµιουργούν εστίες
µολύνσεων και κουνουπιών.

Πρόκειται για µία εικόνα που µας εκθέτει και
δε µας τιµά. Για την οσµή των αερίων θα έλεγα
πως µπορεί να λειτουργεί και διαφηµιστικά. Για
το θέµα υγιεινής του χώρου υπάρχουν αρµό-
διες υπηρεσίες υγείας και εγγείων βελτιώσεων
οι οποίες οφείλουν να ασχοληθούν µε το θέµα.
Τώρα αφού καταλάγιασε ο κουρνιαχτός από
την περιπέτεια µε την έκθεση- µουσείο του
Μίκη Θεοδωράκη στο χώρο των Θερµοπυλών
και των δικαστηρίων που ακολούθησαν για
όλη αυτή την ιστορία µε το ∆ήµο Λαµίας, πι-
στεύω πως µπορεί και πρέπει να ανοίξει η συ-
ζήτηση για το µελλοντικό σχεδιασµό έτσι που
να µας ικανοποιεί και όχι να µας θλίβει η κατά-
στασή του.

Οι ακόλουθοι εµπλεκόµενοι φορείς όµως
πρέπει να ασχοληθούν µε την αρµόζουσα βα-

ρύτητα της φήµης αυτών των µνηµείων, του
µουσείου και των Ιαµατικών Λουτρών. Οι αξιό-
τιµοι : η Υπουργός τουρισµού κα Όλγα Κεφα-
λογιάννη, ο περιφερειάρχης κ. Κλέαρχος
Περγαντάς, ο δήµαρχος κ. Γεώργιος Κοτρω-
νιάς, η υπεύθυνη της Αρχαιολογικής υπηρεσίας
κα Μαρία-Φωτεινή Παπακωνσταντίνου και
όποιος άλλος φορέας µας διαφεύγει για να
παρθούν οι δέουσες αποφάσεις που θα βγά-
λουν τον τόπο από το κυριολεκτικό αλλά και
µεταφορικό τέλµα και τη µιζέρια. Αυτοί οι πα-
ράγοντες χρειάζεται να δώσουν ψυχή και νου
και πολύ λίγα χρήµατα για να γίνει ένα ξεκί-
νηµα µε καλές προοπτικές. Κατ’αρχήν είναι
απαραίτητο να γίνει εµφανής οριοθέτηση του
αρχαιολογικού χώρου και της ιδιοκτησίας του
Ε.Ο.Τ. µε το χώρο των Ιαµατικών Λουτρών. Στη
συνέχεια θα πρέπει να γίνει ένα σχέδιο αποκα-
τάστασης της ευρύτερης έκτασης του περιβάλ-
λοντος χώρου των µνηµείων, του µουσείου
και των Ιαµατικών Λουτρών. Ο σχεδιασµός
καλόν είναι να περιλαµβάνει χώρους επισκε-
πτών, αναψυχής, στάσεις οχηµάτων, δρόµους

περιπάτου, δενδροφύτευση, παγκάκια, µόνιµη
υπηρεσία καθαρισµού και τουαλέτες. Αν οι
φορείς δεν µπορούν να πραγµατοποιήσουν
αυτά τα έργα, µπορεί να επιφορτίσουν ιδιώτες
-που θα πάρουν την εκµετάλλευση του χώρου-
µε σκοπό τη δηµιουργία έργων και την παροχή
υπηρεσιών που είναι απαραίτητες για τους επι-
σκέπτες.

Η διευθέτηση δε της κοίτης για την οµαλή
ροή υδάτων των Ιαµατικών Πηγών πρέπει να
γίνει άµεσα ανεξάρτητα από άλλους σχεδια-
σµούς. Στο χώρο έχει δηµιουργηθεί ένα «sta-
tus» από την χωροθέτηση των µνηµείων και
του µουσείου. Βάλαµε δηλαδή το κερασάκι
στην τούρτα χωρίς να έχει δηµιουργηθεί σχέ-
διο του χώρου γενικότερα. Τι να κάνουµε αυτή
είναι η Ελλάδα µας , έστω κι έτσι πρέπει να πο-
ρευτούµε. Σηµαντικό είναι να γίνει κάτι τώρα
ώστε να δώσει στην περιοχή διαφορετική όψη.
Οι πυλώνες της ∆.Ε.Η. καλόν είναι έστω και µα-
κροπρόθεσµα να µεταφερθούν για να απαλ-
λαχθεί η περιοχή από αυτά τα φοβερά τέρατα
που προσβάλλουν την ιερότητα του χώρου. Η

Φθιώτιδα είναι δύσκολο να γίνει προορισµός
για διακοπές παρά µόνο σε ένα µικρό ποσοστό.
Σίγουρα όµως µπορεί να γίνει τόπος επισκεψι-
µότητας . Η αίγλη που δίνει στο χώρο «Η µάχη
των Θερµοπυλών» ως παγκόσµιο σύµβολο
του Ελληνισµού πρέπει να ενισχυθεί µε τις ανά-
λογες δυνατότητες που θα την αναδείξουν. Οι
ώρες και οι µέρες λειτουργίας του µουσείου
δεν είναι επιλέξιµες για τους επισκέπτες. Πρέπει
να αναθεωρηθούν, ειδικά για το Σαββατοκύ-
ριακο που µετακινείται η πλειοψηφία των πολι-
τών. Με αυτόν τον τρόπο θα δοθεί η
δυνατότητα προτίµησης των Θερµοπυλών από
άλλους χώρους. Τα θέλγητρα -θετικά- πρέπει
αναµφίβολα να είναι περισσότερα από τα απω-
θητικά- αρνητικά. Η οργανωµένη και µόνιµη
προβολή του χώρου σε όλα τα µέσα ενηµέ-
ρωσης πρέπει να είναι δυναµική. Ειδικά στα
σχολεία της Ελλάδας και του κόσµου πρέπει να
κάνουµε επίθεση ενηµέρωσης µε βραβεία και
συµµετοχή των νέων στα «Θερµοπύλεια».

Μας είναι γνωστό ότι τελευταία έγινε µε πρω-
τοβουλία του Τ.Ε.Ε σύσκεψη µε άλλους φο-
ρείς: ∆ήµος Λαµίας και Αρχαιολογική
υπηρεσία µε θέµα το χώρο των Θερµοπυλών
χωρίς όµως να έχουµε κάποια περαιτέρω πλη-
ροφόρηση.

Πιστεύουµε πως πρέπει να γίνουν οργανω-
µένες προσπάθειες για να ευδοκιµήσουν οι
στόχοι µας. Το Τ.Ε.Ε. έχει τη «συγκολλητική»
ουσία και την τεχνογνωσία για το εγχείρηµα. Ας
το προσπαθήσει πιο έντονα και µε χρονοδια-
γράµµατα. Πατριώτες υπάρχουν πολλοί, οδη-
γός χρειάζεται, για να βγει ο τόπος από την
αφάνεια.\
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